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1. Ogólna charakterystyka gminy

Gmina Pszczyna usytuowana jest w południowo-zachodniej części województwa śląskiego, w powiecie pszczyńskim. W skład gminy wchodzi miasto Pszczyna oraz 12 sołectw. Swoimi granicami obejmuje ona 174 km2 zamieszkiwane przez około 50 tys. mieszkańców, z których prawie połowa skupiona jest w samej Pszczynie. 

W mieście przeważa niska zabudowa na obrzeżach oraz kamienice i bloki czteropiętrowe bliżej centrum. Na terenach wiejskich dominuje zabudowa jednorodzinna i zagrodowa.

Większość terytorium gminy Pszczyna – 56% ma charakter rolniczy, duży udział w gruntach mają także kompleksy leśne – 29 %. 

Opracowany w 2004 roku Plan Zagospodarowania Odpadów dla gminy Pszczyna podaje, iż w roku 2003 ogółem mieszkańcy produkowali 3997, 65 Mg/M/rok odpadów, w tym 399,76 Mg/M/rok odpadów organicznych, 1199,29 Mg/M/rok papieru i tektury, 1199,29 Mg/M/rok szkła, 399,76 Mg/M/rok tworzyw sztucznych, 99,88 Mg/M/rok metali, 119,98 Mg/M/rok tekstyliów oraz 479,72 Mg/M/rok odpadów mineralnych i drobnej frakcji z dużym udziałem żużli piecowych. Przyjęto w nim wskaźnik nagromadzenia odpadów na poziomie 220kg/m3 dla terenów zurbanizowanych oraz 230 kg/m3 dla terenów wiejskich. Zbiorcze zestawienie wszystkich rodzajów odpadów (w tym wielkogabarytowych i niebezpiecznych) za rok 2000 wylicza sumę 16 573,38 Mg/M/rok. Według danych GUS na terenie gminy działają dwa zakłady wytwarzające odpady uciążliwe dla środowiska w ilości 5,4 Mg/rok, z tego 1,2 Mg/rok zostaje unieszkodliwionych (dane z 2005 r.).

2. Wymagane dokumenty w zakresie GO

W roku 2005 uchwałą nr XXXIII/280/05 z dnia 22 czerwca przyjęto Plan Gospodarki Odpadami dla Gminy Pszczyna.  Wskazał on ogólne kierunki kształtowania się gospodarki odpadami i wyznaczył kilka priorytetów, w tym wprowadzenie powszechnej segregacji surowców wtórnych i frakcji biodegradalnej „u źródła” wraz z zryczałtowaną opłatą za ich wywóz, budowę Centralnego Punktu Selektywnego Gromadzenia Odpadów, wprowadzenie odbioru odpadów wielkogabarytowych „na telefon”, cykliczny odbiór odpadów niebezpiecznych przez specjalnie oznakowany pojazd itp.

Uchwała nr XLV/459/06 z dnia 20 września 2006 wprowadziła regulamin utrzymania porządku i czystości na terenie gminy Pszczyna, który dokładnie określił zasady gromadzenia i odbioru odpadów, a także ich segregowania.

Referendum lokalne z dnia 12.11.2006 r. większością głosów mieszkańców przekazało obowiązki właścicieli nieruchomości w zakresie pozbywania się odpadów komunalnych stałych powstających w gospodarstwach domowych na rzecz gminy. Decyzja ta została potwierdzona uchwałą rady miasta Pszczyna nr XI/118/07 z dnia 2 sierpnia 2007 roku. Na jej podstawie od dnia 01.01.2008 roku gmina wyposaża posesje w urządzenia służące do zbierania odpadów komunalnych stałych oraz odbiera i pozbywa się ich, nakładając jednocześnie na mieszkańców zryczałtowaną miesięczną opłatę. 

3. System GO w gminie Pszczyna, w szczególności w zakresie selektywnej zbiórki

Ponad 90% posesji w gminie Pszczyna objętych jest zorganizowanym wywozem śmieci, który obsługiwany jest przez pięć firm, z czego ponad 55 % odpadów usuwa Przedsiębiorstwo Inżynierii Komunalnej. Posiada ono stacje przeładunkową wraz z sortownią w której oddziela się gruz budowlany, drewno, szkło, tworzywa sztuczne i odpady zielone. Rocznie ze stacji wyekspediowanych zostaje 6400 Mg odpadów na składowisko w Knurowie.

Zbiórka odpadów nie segregowanych odbywa się w sposób typowy dla warunków polskich z zastosowaniem pojemników SM 110, SM 240, PA 1100 oraz kontenerów KP-7.

Zbiórka selektywna „u źródła” została wprowadzona w 1998 roku. Podlegają jej odpady szklane, tworzywa sztuczne, metale i makulatura. Na osiedlach o zabudowie wielorodzinnej odbywa się ona do czterokolorowych kontenerów o pojemności 1100 l. Pojemniki w kolorze niebieskim przeznaczone zostały na makulaturę, pojemniki w kolorze zielonym na szkło, żółtym na tworzywa sztuczne oraz czerwony na metale. Mieszkańcy indywidualnych posesji wykorzystują do celów segregacji surowców wtórnych kolorowe worki foliowe. Lokatorzy pokrywają 1/3 kosztów wywozu odpadów segregowanych, pozostałą część finansuje gmina. W wypadku firmy PIK Pszczyna odbiór odpadów odbywa się na podstawie umowy zawartej między właścicielem posesji, a firmą pod warunkiem zakupu minimum 12 worków na rok. Wybór rodzajów i ilości poszczególnych worków nie jest narzucany przez odbiorcę. Odpady odbierane są raz w miesiącu zgodnie z ustalonym harmonogramem. Mieszkańcy Pszczyńskiej Spółdzielni Mieszkaniowej i Wspólnot Mieszkańców segregują odpady w 19 pojemnikach PA 1100.

Obecnie gmina Pszczyna ani powiat pszczyński nie posiadają własnego wysypiska śmieci, odpady są wywożone do składowisk w Knurowie, Jastrzębiu-Zdroju lub Brzeszczach.

W Pszczynie zgodnie z ustawą z dnia 29 lipca 2005 r. o zużytym sprzęcie elektrycznym i elektronicznym (Dz. U. Nr 180 poz. 1495) istnieje 19 punktów w których, w wypadku zakupu nowego sprzętu, klient może pozostawić zepsute lub stare urządzenia (patrz załącznik nr  1).

4. Wydatki gminy Pszczyna na GO

Według informacji dotyczących wykonania budżetu w roku 2006 gmina przeznaczyła na oczyszczanie miast i wsi sumę 690396,63 zł, w tym na likwidację „dzikich wysypisk” 14783,68 zł, sprzątanie powierzchni miejskich 8906,36 zł. Na zakup koszy i wkładów do nich wydatkowano 19788,40. W pierwszym półroczu 2007 roku gmina poniosła koszty w wysokości 1312,00 zł za likwidację dzikich wysypisk, 8210,00 zł za powierzchniowe sprzątanie miasta.

5. Wydatki ponoszone przez mieszkańców za odbiór odpadów

Ceny wywozu odpadów stałych (nie segregowanych) w gminie Pszczyna kształtują się w granicach:

· pojemnik SM 110 – 5,50-17,20 zł

· pojemnik SM 240 – 14,49 zł

· pojemnik PA 1100 – 22,0 – 47,20 zł

· kontener KP 7 – 186,90 zł

i są uzależnione od taryfy odbiorcy oraz częstotliwości odbioru.

Na dzień dzisiejszy mieszkańcy pokrywają 1/3 kosztów wywozu odpadów segregowanych, na co składa się kwota 1 zł do każdego wywożonego worka z gospodarstwa indywidualnego oraz kwota 11 zł do każdego kontenera. 

W wypadku przejęcia przez gminę obowiązków odbiorcy odpadów i wprowadzenia opłaty zryczałtowanej winna się ona kształtować według Planu Zagospodarowani Odpadów w wysokości około 41 zł na mieszkańca rocznie, przy czym kwota ta winna być niższa na terenach wiejskich (około 3,20 zł miesięcznie) i wyższa w mieście (około 6,40 zł miesięcznie). Do tej pory nie ustalono oficjalnie obciążeń finansowych jakie będą ponosić mieszkańcy za odbiór odpadów.

6. Zbierane surowce i efektywność zbiórki w gminie Pszczyna

W składzie morfologicznym odpadów które mogą podlegać segregacji dominują na terenach miejskich: tworzywa sztuczne – 7,44% oraz papier i tektura 6,25 %. Na obszarach wiejskich odpowiednio: tworzywa sztuczne – 6,88% oraz opakowania szklane – 5,14 %.

 Od momentu rozpoczęcia zbiórki odpadów nadających się do recyklingu do grudnia 2000 roku uczestniczyło w niej 6180 posesji. W roku 2003, po wprowadzeniu częściowej odpłatności, liczba posesji wyraźnie się zmniejszyła do 1412. Spowodowało to także znaczne zmniejszenie ilości segregowanych surowców. Przykładowo w 2000 roku wysegregowano 252 Mg metali, 170 Mg tworzyw sztucznych, 600 mg stłuczki szklanej oraz 200 Mg makulatury. W 2002 i 2003 roku wielkości te były dużo niższe: 41,00 i 40,00 Mg metali, 32,49 i 15,8 Mg tworzyw sztucznych, 63,62 i 34,80 Mg stłuczki szklanej oraz 23,72 i 12,3 Mg makulatury.

Od 2002 roku gmina we współpracy z Fundacją RECAL prowadzi w placówkach oświatowych zbiórkę puszek aluminiowych. W roku jej rozpoczęcia udało się zebrać 2,5 Mg surowca. 

7. Inne źródła finansowania GO

W ramach likwidacji azbestu w roku 2006 gminie Pszczyna udało się pozyskać dofinansowanie z Powiatowego Funduszu Ochrony Środowiska w wysokości 10284,33 zł.

8. Efekty ekonomiczne i ekologiczne segregacji

Wprowadzenie w 1998 roku bezpłatnego odbioru segregowanych surowców wtórnych spowodowało przystąpienie dosyć dużej liczby gospodarstw domowych do zbiórki i ich oddawania. Jednak nawet częściowe i stosunkowo niskie opłaty, które weszły w życie w 2003 roku spowodowały szybki ubytek gospodarstw zainteresowanych oddawaniem posegregowanych odpadów, tak że ich liczba zmniejszyła się prawie sześciokrotnie (z 6180 do 1412). Wyraźnie widoczne jest tutaj ekonomiczne podejście do problemu odpadów i brak szerszej akcji edukacyjnej, mającej na celu uświadomienie konieczności segregowania i recyklingu odpadów. Formą przeciwdziałania temu jest od 2005 roku festiwal ekologiczny „Rejs na czyste wody” mający promować selektywną zbiórkę odpadów.

9. Plany względem gospodarki odpadami w gminie Pszczyna

Według prognoz zawartych w Planie Zagospodarowania Odpadów do roku 2016 w porównaniu z rokiem 2000 ilość odpadów w gminie Pszczyna wzrośnie z 16579 Mg/rok do 24434 Mg/rok, przy czym znacznie wzrośnie udział w masie odpadów tworzyw sztucznych i szkła. Celem GO w gminie jest wprowadzenie zasady „zanieczyszczający płaci” koszty związane z unieszkodliwianiem odpadów. Dalekosiężne plany gminy zbieżne są z normami przyjętymi w Unii Europejskiej tj.:

· ograniczenie powstawanie odpadów,

· rozwój selektywnej zbiórki surowców wtórnych,
· wprowadzenie i rozwijanie technologii pozwalających utylizować biodegradalną frakcję odpadów,
· lokowanie na składowiska wyłącznie tych odpadów, których wykorzystanie lub przetworzenie jest niemożliwe.
Szczególny nacisk ma być położony na doskonalenie systemu selektywnej zbiórki i wyodrębnienie ze strumienia odpadów komunalnych odpadów niebezpiecznych.

Do roku 2008 według założeń celów krótkoterminowych wszyscy mieszkańcy gminy winni być objęci systemem selektywnej zbiórki odpadów, a także powinni mieć możliwość oddawanie odpadów niebezpiecznych do odpowiednio do tego celu wyposażonych punktów. Także do tego roku plany zakładają wyposażenie terenów rekreacyjnych w system zbierania odpadów.

Do roku 2015 według założeń celów długoterminowych mieszkańcy gminy Pszczyna powinni m.in. być objęci działaniami edukacyjnymi w zakresie gospodarki odpadami, co pomoże poprawić jakość segregowanych surowców, a także zmniejszy ilość produkowanych odpadów. Zakłada się także wprowadzanie nowych technologii segregacji i przetwarzania odpadów ( w tym biodegradalnych).
10. Podsumowanie i wnioski

Analizując działania podejmowane w gminie Pszczyna w ramach gospodarki odpadami można wyraźnie zauważyć stopniową realizację celów założonych w Planie Gospodarki Odpadami. Ta konsekwencja, zarówno we wprowadzaniu selektywnej zbiórki surowców, jak i programie neutralizowania odpadów niebezpiecznych powinna przynieść pozytywne efekty w postaci wyodrębnienia ze strumienia odpadów komunalnych odpadów nadających się do przetworzenia. Planowany od 2008 roku „podatek śmieciowy” jednoznacznie ureguluje  kwestie płatności za odbiór odpadów, co winno zaowocować ponownym wzrostem ilości surowców odbieranych w ramach segregacji. 

Kolejnym sugerowanym przez twórców Planu Zagospodarowania Odpadów przedsięwzięciem jest Centralny Punkt Selektywnego Gromadzenia Odpadów. Stworzenie tego rodzaju placówki wiąże się z dużymi obciążeniami finansowymi dla gminy, jednakże pozwoli to na ostateczne rozwiązanie kwestii surowców wtórnych i może być także inwestycją dochodową, świadczącą usługi dla gmin sąsiednich.
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