Agnieszka Plich 

Analiza Gospodarki Odpadami w gminach 
- Marianowo i Pełczyce 

MARIANOWO

Gmina Marianowo położona jest w południowo - zachodniej części województwa zachodniopomorskiego i wchodzi w skład Powiatu Stargardzkiego. Ma statut gminy wiejskiej. 

Całkowita powierzchnia gminy wynosi 102 km2. Obszar ten zamieszkuje 3.200 mieszkańców.

W skład sieci osadniczej Gminy Marianowo wchodzi 8 sołectw wiejskich.

Najatrakcyjniejszą miejscowością, a zarazem ośrodkiem kulturalno-gospodarczym dla całej Gminy jest Marianowo.

Odpady komunalne z gospodarstw domowych

Analizy ilości i składu odpadów komunalnych z gospodarstw domowych powstających na terenie miasta i gminy dokonano na podstawie danych posiadanych przez Urząd Gminy:

W 2005 r. z terenu gminy zebrano łącznie ok. 533 Mg zmieszanych odpadów komunalnych – w 2006 roku – 600 Mg . Cała masa zebranych odpadów komunalnych została zdeponowana na gminnym składowisku odpadów w Marianowie.

System zbiórki odpadów surowców wtórnych

Na terenie miasta i  gminy prowadzona jest selektywna zbiórka surowców wtórnych. System zbierania metodą „donoszenia” obejmuje makulaturę, szkło i opakowania z PET. W wyniku jego funkcjonowania zebrano łącznie w 2005 roku – ponad 16 Mg odpadów - Makulatura – 1,34 MG

Szkło – 11,60 MG

Pet – 3,51 MG

W 2006 roku – ponad 27 Mg odpadów

Makulatura – 2,46 MG

Szkło –  20,65 MG

Pet – 4,24 MG


Zauważamy więc tendencję wzrostową jeżeli chodzi o ilość wytwarzanych odpadów komunalnych niesegregowanych, jak również ilość zebranych odpadów selektywnie. 

Odpady segregowane – wzrost ilości łącznie o 68 %

Makulatura – wzrost o 83%

Szkło – wzrost o 78%

PET – wzrost o 20 %

W 2005 roku ilość zebranych selektywnie odpadów komunalnych to ponad 3% z masy wszystkich zebranych odpadów komunalnych z terenu miasta i gminy, w 2006 roku – 4,5 %.

Należy więc stwierdzić, że wzrastająca ilość odpadów segregowanych świadczy o wzroście świadomości społecznej w zakresie selektywnej zbiórki odpadów komunalnych

Na terenie miasta i gminy prowadzona jest selektywna zbiórka odpadów surowcowych od 2003 roku. Usługa świadczona jest przez firmę REMONDIS SZCZECIN Sp. z o.o., która w porozumieniu i na zlecenie władz gminy rozstawiła pojemniki na terenie gminy – Remondis pozostaje właścicielem pojemników. 

Zbiórka w systemie „donoszenia” oparta jest na pojemnikach typu IGLOO o pojemności 2,6 m3 na opakowania szklane oraz siatkowe 2,5 m3 na tworzywa sztuczne.

Na terenie całej gminy rozstawionych jest 27 pojemników z czego:

· 1 pojemnik do zbiórki makulatury

· 11 pojemników do zbiórki szkła;

· 15 pojemników do zbiórki tworzyw sztucznych.

Dwa zestawy pojemników rozstawione są na terenie Marianowa, pozostałe  pojemniki (szkło. Plastik – bez pojemnika na makulaturę) rozstawiono w ośmiu miejscowościach na terenie gminy.

W 2005 roku gmina wydatkowała na usługi odbioru surowców wtórnych 11.883 złote – finansowane z budżetu gminy

W 2006 roku wydatki sięgnęły już ponad 16 tysięcy złotych.

W 2007 roku łącznie z m-cem wrześniem – ponad 7.200 zł. Można przewidywać, że wydatki za 2007 rok osiągną poziom z roku 2005.

W trakcie tego czasu gmina prowadziła negocjacje z firmą świadczącą te usługi.

Wyniki negocjacji:

W 2005 roku wg zawartej umowy – stawka za opróżnienie 1 pojemnika do selektywnej zbiórki odpadów wynosiła 78,00 zł .

W 2006 roku opłata wzrosła do 97,49 zł.
W wyniku negocjacji w od kwietnia 2007 roku – stawka została obniżona do kwoty 74,90 zł

System opłat za zbiórkę odpadów komunalnych niesegregowanych

Rada gminy na podstawie ustawy o utrzymaniu obrządku i czystości w gminach (art. 6 ust. 2 ustawy z dnia 13 września 1996 r. rokrocznie uchwala górne stawki opłat za usługi podmiotów posiadających zezwolenie w zakresie usuwania odpadów komunalnych. Uchwały ze stawkami są zamieszczane w Dzienniku Urzędowym Województwa Zachodniopomorskiego.


Obsługująca gminę Marianowo firma REMONDIS SZCZECIN, która świadczy usługi dla 99 % mieszkańców gminy, mających zawarte umowy. 

Koszt:

2005 rok – częstotliwość odbioru odpadów co 4 tygodnie

5,16 zł za opróżnienie pojemnika 110 l 

5,16 zł. za opróżnienie pojemnika 120 l

46,63 zł za opróżnienie pojemnika 1100 litrowego.

Koszt miesięczny usługi odbioru odpadów komunalnych w zabudowie jednorodzinnej: 5,59 zł – 1 pojemnik 120 litrów 

2006 rok – częstotliwość odbioru odpadów co 4 tygodnie

5,99 zł  za opróżnienie pojemnika 110 l 

5,99 zł za opróżnienie pojemnika 120 l

54,57 zł  za opróżnienie pojemnika 1100 litrowego.

Koszt miesięczny usługi odbioru odpadów komunalnych w zabudowie jednorodzinnej: 6,48 zł – 1 pojemnik 120 litrów 

Wzrost kosztów w stosunku do 2005 roku na poziomie 16%

2007 rok – częstotliwość odbioru odpadów co 4 tygodnie

6,35 zł  za opróżnienie pojemnika 110 l 

6,35 zł za opróżnienie pojemnika 120 l

57,40 zł  za opróżnienie pojemnika 1100 litrowego.

Koszt miesięczny usługi odbioru odpadów komunalnych w zabudowie jednorodzinnej: 6,87 zł – 1 pojemnik 120 litrów 

Wzrost kosztów w stosunku do 2006 roku o 6%

Na terenie gminy funkcjonuje składowisko odpadów. Właścicielem składowiska jest gmina, natomiast jest ono zarządzane przez prywatną firmę „Eko-Mar”. Gmina na podstawie uchwały Rady gminy ustala opłatę za składowanie odpadów.

Opłaty za wwiezienie odpadów na gminne składowisko:

-  2005 rok: 6,50 zł za 1 m3 odpadów komunalnych,

-  2006 rok: 6,95 za 1 m3 odpadów komunalnych (wzrost o 7 %),

- 2007 rok: 7,49 zł za 1 m3 odpadów komunalnych (wzrost o 8%).

 Zamknięcie składowiska przewiduje się na koniec 2008 roku. Obowiązek rekultywacji leży po stronie dzierżawcy, więc gmina nie poniesie żadnych kosztów z tego tytułu. Gmina poniesie jedynie koszty związane z monitoringiem. 

Gmina zawarła porozumienie międzygminne, dotyczące współpracy w zakresie gospodarki odpadami. Krajowy Plan Gospodarki Odpadami zaleca likwidację lub modernizację składowisk nie spełniających wymogów prawa polskiego i unijnego. Składowisko w Marianowie nie będzie modernizowane i w 2009 roku zostanie zamknięte. 

Porozumienie zostało zawarte pomiędzy:

Miasto Stargard Szczeciński, gmina Stargard, Miasto i Gmina Dobrzany, Miasto i Gmina Goleniów, Gmina Kobylanka, Gmina Marianowo, Gmina Stara Dąbrowa, Miasto i Gmina Maszewo, Gmina  i Miasto Suchań

Cele:

1. koordynacja Gminnych Planów Gospodarki Odpadami oraz Regulaminów utrzymania porządku i czystości w gminach w zakresie gwarantującym osiągnięcie warunków ograniczenia masy odpadów komunalnych,

2. budowy i eksploatacji nowoczesnego składowiska odpadów w m. Łęczyca na terenie gminy Stara Dąbrowa (Instalacji Mechaniczno – Biologicznego Unieszkodliwiania Odpadów,

3. ustanowienie skoordynowanego systemu gospodarowania odpadami opartego na selektywnej zbiórce odpadów, zapewniającego dopływ odpadów  - od chwili uruchomienia instalacji – w wymaganej ilości i składzie umożliwiającym właściwe jej funkcjonowanie,

Polityka gminy idzie więc w stronę realizacji tego porozumienia.

Odbiór gabarytów: odpady wielkogabarytowe nie są odbierane, ale gmina podjęła rozmowy z firmą wywozową na ten temat – koszty za te usługi nie będą ponoszone przez gminę 

Odbiór odpadów niebezpiecznych (zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny, opony, przeterminowane leki nie są odbierane selektywnie, ale rozpoczną się rozmowy na ten temat): w dwóch szkołach znajdują się pojemniki na zużyte baterie, które nieodpłatnie  odbiera firma wywozowa 1 x na pół roku, samochodem skrzyniowym.

W 2008 roku władze Gminy chcą wprowadzić zmiany w dotychczasowym systemie finansowania selektywnej zbiórki odpadów. Zdaniem władz Gminy nie powinna ona ponosić żadnych wydatków związanych z funkcjonowaniem systemu selektywnej zbiórki surowców wtórnych, ponieważ nie jest właścicielem tych odpadów. Gmina ma obowiązek zorganizować taki system, jednakże nie może ponosić kosztów z tytułu funkcjonowania takiego systemu. Na podstawie Art. 10 ust. 2 ustawy  z dnia 27 kwietnia 2001 r. (Dz.U. z 2001 r. nr 62, poz. 628 ze zm. – zmiany z października 2005)  podmiot prowadzący działalność w zakresie odbierania odpadów, jak również ten ubiegający się o wydanie zezwolenia na taką działalność zobowiązany jest do selektywnego ich odbierania (art. 8 ust. 2b oraz art. 10 ust. 2 ustawy z 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach).  Ustawodawca nakazuje podmiotowi zabezpieczyć gminę w zorganizowanie i funkcjonowanie zbiórki selektywnej, ale nie nakazuje czynić tego nieodpłatnie. Odpady wytworzone przez  mieszkańców należą do nich, więc to ostatecznie mieszkańcy muszą zapłacić za ich wywóz. Koszt odbioru odpadów zbieranych selektywnie może zatem zostać zawarty w cenie odbioru zmieszanych odpadów. Jeżeli więc taki scenariusz zostanie zrealizowany w Gminie Marianowo, można więc przewidywać, że w 2008 roku stawka za wywóz odpadów zwiększy się o 40-60% (biorąc jeszcze pod uwagę czynnik zupełnie niezależny – wzrost tzw. opłaty marszałkowskiej za składowanie odpadów). Gmina dzięki wprowadzeniu takich zmian zaoszczędziłaby ok. 10 – 15 tysięcy złotych w skali roku.

Rozważane koncepcje:

Rezygnacja z ponoszonych kosztów przez gminę w ogóle – jedyna rozważana koncepcja przez władze gminy - rezygnacja z umowy na świadczenie usług selektywnej zbiórki odpadów w dotychczasowej formie – zmiana regulaminu, która przenosiłaby obowiązek selektywnego gromadzenia odpadów na właścicieli i zarządców nieruchomości:

a) Pozostawienie istniejącej infrastruktury - duże pojemniki ogólnodostępne – oszacowanie wartości usługi odbioru odpadów w skali roku, podniesienie opłaty dla mieszkańców o składnik, który zrekompensuje ponoszone przez firmę wywozową koszty.

b) wprowadzenie „systemu workowego”, nałożenie obowiązku w regulaminie – założenie wdrożenia takiego systemu znów spowoduje wzrost kosztów dla potencjalnego mieszkańca.

PEŁCZYCE

Miasto i Gmina Pełczyce położona jest w południowo - zachodniej części województwa zachodniopomorskiego i wchodzi w skład Powiatu Choszczeńskiego. Ma statut gminy miejsko-wiejskiej. Graniczy ona z województwem Lubuskim (gmina Strzelce Krajeńskie) od strony południowej, od zachodu z gminą Barlinek, od północy z gminami Dolice i Choszczno, od wschodu z gminą Krzęcin.

Całkowita powierzchnia gminy wynosi 20 081 ha. Obszar ten zamieszkuje 8 318 mieszkańców.
Najważniejszym szlakiem komunikacyjnym jest droga wojewódzka nr 151 Świdwin – Gorzów Wielkopolski.
Gminę miejsko-wiejską Pełczyce  zamieszkuje 8318, z czego ok. 34 % (2803 mieszkańców) zamieszkuje w samym mieście Pełczyce. Gęstość zaludnienia na omawianym terenie wynosi ok. 41 M/km2.


W skład sieci osadniczej Miasta i Gminy Pełczyce oprócz miasta Pełczyce wchodzi 19 sołectw wiejskich.


W układzie przestrzenno funkcjonalnym ludność gminy skupiła się wokół miasta Pełczyce – siedziby gminy.
Miasto i Gmina Pełczyce jest gminą miejsko-wiejską o charakterze rolniczym. Grunty rolne stanowią zdecydowaną większość terenu gminy. Spore znacznie w użytkowaniu tego terenu mają grunty leśne. Znaczna część obszaru gminy objęta jest przez Barlinecko Gorzowski Park Krajobrazowy (wraz z otuliną 11% obszaru gminy).

Odpady komunalne z gospodarstw domowych

Analizy ilości i składu odpadów komunalnych z gospodarstw domowych powstających na terenie miasta i gminy dokonano na podstawie danych posiadanych przez Urząd Miasta i Gminy oraz danych przekazanych przez firmy komunalne.

W 2005 r. z terenu miasta i gminy firmy komunalne zebrały łącznie ok. 957 Mg zmieszanych odpadów komunalnych – w 2006 roku – 1.457 Mg . Cała masa zebranych odpadów komunalnych została zdeponowana na składowisku odpadów „EKO-MYŚL” Sp. z o.o. w Dalszym gm. Myślibórz.

Objęcie jednym systemem odbioru odpadów gospodarstw domowych oraz innych źródeł tej grupy odpadów wskazuje, że w masie usuniętych na składowisko odpadów znajdują się:

· odpady komunalne z gospodarstw domowych; 

· odpady z obiektów użyteczności publicznej i obsługi ludności;

· odpady komunalne od podmiotów gospodarczych;

· odpady uliczne i z utrzymania zieleni;

· odpady z handlu i rzemiosła.
System zbiórki odpadów surowców wtórnych

Na terenie miasta i  gminy prowadzona jest selektywna zbiórka surowców wtórnych. System zbierania metodą „donoszenia” obejmuje makulaturę, szkło i opakowania z PET. W wyniku jego funkcjonowania zebrano łącznie w 2005 roku – ponad 36 Mg odpadów - Makulatura – 6,21 MG

Szkło – 25,29 MG

Pet – 4,85 MG

W 2006 roku – 30 Mg odpadów

Makulatura – 7,40 MG

Szkło – 15,16 MG

Pet – 7,48 MG


Zauważamy więc tendencję wzrostową jeżeli chodzi o ilość wytwarzanych odpadów komunalnych niesegregowanych. Jeżeli natomiast przeanalizować ilość zebranych odpadów selektywnie – tendencja jest spadkowa odpadów segregowanych łącznie. Tendencja wzrostowa dotyczy zbiórki makulatury oraz odpadów plastikowych - natomiast zauważa się znaczny spadek, jeżeli chodzi o ilość zebranego selektywnie szkła.

Odpady segregowane – spadek ilości łącznie o 16 %

Makulatura – wzrost o 19%

Szkło – spadek o 40%

PET – wzrost o 54 %

W 2005 roku ilość zebranych selektywnie odpadów komunalnych to pon. 4% z masy wszystkich zebranych odpadów komunalnych z terenu miasta i gminy, w 2006 roku – niewiele ponad 2%.

Na terenie miasta i gminy prowadzona jest selektywna zbiórka odpadów surowcowych od 2003 roku. Usługa świadczona jest przez firmę REMONDIS SZCZECIN Sp. z o.o., która w porozumieniu i na zlecenie władz gminy rozstawiła pojemniki an terenie gminy – Remondis pozostaje właścicielem pojemników. 

Zbiórka w systemie „donoszenia” oparta jest na pojemnikach typu GROMBACH o pojemności 3,2 m3  oraz IGLOO o pojemności 2,6 m3 na tworzywa sztuczne rozstawionych na terenie miasta Pełczyce i terenie gminy.

W 2003 na terenie całej gminy rozstawionych było 32 pojemniki z czego:

· 4 pojemniki do zbiórki makulatury

· 14 pojemników do zbiórki szkła;

· 14 pojemników do zbiórki tworzyw sztucznych.

Cztery zestawy pojemników po 3 sztuki (na makulaturę, szkło i plastiki) rozstawione były na terenie Miasta Pełczyce, pozostałe 10 kompletów pojemników (szkło. Plastik – bez pojemnika na makulaturę) rozstawiono w 10-ciu miejscowościach na terenie gminy.

W 2003 roku gmina nie poniosła żadnych kosztów związanych z selektywną zbiórką surowców wtórnych.
W roku 2005 ilość pojemników była większa – 40 sztuk – pojawiło się dodatkowo 8 pojemników do zbiórki tworzyw sztucznych. Na terenie Miasta Pełczyce pojemniki rozstawione zostały w 7 punktach, pozostałe pojemniki w 9 miejscowościach na terenie gminy. W miejscowościach o większej liczbie mieszkańców rozstawiono pojemniki w kilku punktach. 

System opłat za zbiórkę odpadów komunalnych niesegregowanych


Obsługująca gminę Pełczyce firma REMONDIS SZCZECIN, która świadczy usługi dla niemal 100% mieszkańców gminy, mających zawarte umowy.

Koszt:

2003 rok – częstotliwość odbioru odpadów 2 x w miesiącu lub raz w miesiącu

3,72 zł . /netto/ za opróżnienie pojemnika 110 l 

3,97 zł. /netto/ za opróżnienie pojemnika 120 l

39,27 zł (netto) za opróżnienie pojemnika 1100 litrowego.

Lata 2005 – 2007 – częstotliwość odbioru odpadów co 2 tygodnie bez innej opcji (po uchwaleniu regulaminu)

Dla mieszkańców kilku miejscowości, gdzie funkcjonowała częstotliwość wywozu odpadów co 4 tygodnie regulaminowa zmiana częstotliwości na co 2 tygodnie stanowiła podwyżkę opłat o 100 %

5,50 zł . /netto/ za opróżnienie pojemnika 110 l, 120l

47,11 zł (netto) za opróżnienie pojemnika 1100 litrowego.

Koszt usługi odbioru odpadów komunalnych w zabudowie jednorodzinnej: 12,75 zł

Koszt usługi odbioru odpadów komunalnych w zabudowie wielorodzinnej: 

W zależności od zarządcy:

- 3,20 zł / osobę, 3,80 zł / osobę, 8,68 zł / gospodarstwo domowe.

Usuwanie odpadów odbywa się z częstotliwością raz na dwa tygodnie.

Rok 2008 – wzrost kosztów o 34 % - ze względu na znaczny wzrost opłaty marszałkowskiej

7,32 zł . /netto/ za opróżnienie pojemnika 110 l, 120l

63,12 zł (netto) za opróżnienie pojemnika 1100 litrowego.

Koszt usługi odbioru odpadów komunalnych w zabudowie jednorodzinnej: 17,08 zł

Koszt usługi odbioru odpadów komunalnych w zabudowie wielorodzinnej: 

W zależności od zarządcy:

- 4,28 zł / osobę, 5,09 zł / osobę, 11,63 zł / gospodarstwo domowe.

Usuwanie odpadów odbywa się z częstotliwością raz na dwa tygodnie.

Istnieje obawa, że przeniesienie kosztów selektywnej zbiórki na mieszkańców, może spotkać się z niezadowoleniem mieszkańców i w konsekwencji doprowadzi do  zwiększenia odsetka osób nie posiadających zawartej umowy.

Odsetek osób może się zwiększyć, ponieważ osobom, które zalegają z opłatami do poziomu 200 zł, firma wypowiada umowę - zabiera pojemnik – przestaje świadczyć usługi i dopiero w momencie uregulowania zadłużenia umowa zawierana jest ponownie.

Od 2005 roku gmina umożliwiła mieszkańcom wnoszenie opłat bez prowizji, co dodatkowo ma ułatwić i zachęcić mieszkańców do terminowego opłacania rachunków za usługi wywozu odpadów przez mieszkańców. Jednakże z przedstawionych danych wynika, że taki zabieg nie wpłynął na zmniejszenie liczby gospodarstw domowych, które nie mają podpisanej umowy.

W wyjątkowych przypadkach, dla osób bardzo ubogich i samotnych gmina zezwoliła na korzystanie z usług nie na podstawi umowy, ale na podstawie rachunku za zakup worka od firmy wywozowej. Są to jednak pojedyncze przypadki.

KOSZTY FUNKCJONOWANIA SELEKTYWNEJ ZBIÓRKI ODPADÓW

W 2005 roku całkowity koszt usługi odbioru surowców wtórnych z terenu Miasta i Gminy Pełczyce wyniósł 4.779,00 zł.

W 2006 roku selektywna zbiórka kosztowała gminę 8.500,00 zł. Nastąpił więc wzrost kosztów o 77%. Na dzień dzisiejszy rozstawionych jest 41 pojemników w 26 punktach gminy (7 punktów w mieście Pełczyce)

Koszt w 2007 roku przewidziany jest dokładnie na kwotę 10.500,00 zł (na podstawie umowy ustalony jest ryczałt miesięczny) – wiec wzrost w stosunku do roku 2006 wyniesie 23%, wzrost natomiast w stosunku do 2005 roku wzrost o 119%

Propozycja firmy Remondis Szczecin na 2008 rok to 13.482,00 zł, co stanowi podwyżkę o kolejne 28% w stosunku do roku obecnego – strony umowy są w trakcie negocjacji, a władze gminy poszukują nowych rozwiązań, które umożliwiłyby zastosowanie jakichś oszczędności przy jednoczesnym wywiązaniu się z nałożonych na gminę obowiązków. 

W pierwszym roku, w którym gmina poniosła koszty – wydatki ponoszone były z Gminnego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej, później, gdy wydatki zaczęły znacznie rosnąć, usługi finansowane są z budżetu gminy.

Rozważane koncepcje:

1. Rezygnacja z ponoszonych kosztów przez gminę w ogóle – rezygnacja z umowy na świadczenie usług selektywnej zbiórki odpadów w dotychczasowej formie – zmiana regulaminu, która przenosiłaby obowiązek selektywnego gromadzenia odpadów na właścicieli i zarządców nieruchomości:

c) zabudowa wielorodzinna – duże pojemniki ogólnodostępne – umowa zawarta między zarządcą nieruchomości a usługodawcą – firmą REMONDIS SZCZECIN,

d) zabudowa jednorodzinna – wprowadzenie „systemu workowego”, nałożenie obowiązku w regulaminie – założenie wdrożenia takiego systemu zawarte jest w Planie Gospodarki Odpadami dla Pełczyc.

Istnieją obawy, że nałożenie obowiązku nie będzie respektowane, ponieważ poniesienie dodatkowych kosztów przez mieszkańców może się wiązać w ostateczności z nie przestrzeganiem takich obowiązków. Byłaby więc sytuacja funkcjonowania martwego prawa – prawa tylko na papierze. Obawy istnieją z tego względu, że w roku 2003 usuwaniem odpadów komunalnych objętych było blisko 99% mieszkańców miasta i gminy, w 2005 roku z obowiązku posiadania zawartej umowy na odbiór odpadów komunalnych z nieruchomości wywiązywało się ponad 90% mieszkańców. W roku 2006 spadła ilość zawartych umów – zwiększyła się tym samym ilość gospodarstw, które nie mają podpisanej umowy (między 80-90%). Tendencja jest wyraźnie spadkowa, co dla gminy stanowi duży problem – zwiększa się ilość odpadów na dzikich wysypiskach, w lasach i przy drogach.

2. Władze Pełczyc zwróciły się z prośbą o ofertę do Organizacji Odzysku REKOPOL na przekazanie obowiązku zebrania w imieniu gminy odpadów opakowaniowych.

3. Zorganizowanie selektywnej zbiórki odpadów systemem workowym dla wszystkich mieszkańców gminy– odbiór przez gminę na własny koszt.

4. Przedłużenie umowy z firmą REMONDIS i zgoda na podwyżkę opłat.
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